

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе Усова Алексея Александровича «Жилище в геокультурном пространстве Русского Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Усов Алексей Александрович с отличием окончил Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова в 2016 году по направлению подготовки 51.03.01 «Культурология», профиль подготовки «Региональная культура» с присвоением квалификации бакалавра.

В 2018 году, так же на базе САФУ имени М.В. Ломоносова с отличием окончил магистратуру по направлению подготовки 51.04.01 «Культурология», магистерская программа «Прикладная культурология». Выпускная квалификационная работа (магистерская диссертация) «Сохранение и популяризация историко-культурного и природного наследия Арктики: возможности компьютерной игры» посвящена изучению проблемы актуализации арктического наследия посредством его интеграции в формат компьютерной игры в жанре интерактивной художественной литературы.

После успешного завершения магистратуры, Алексей Александрович обучался в аспирантуре САФУ по специальности 47.06.01 «Философия, этика, религиоведение», профиль «Философская антропология, философия культуры». В 2021 году с отличием окончил аспирантуру с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Научно-квалификационная работа защищена по теме «Антропология и семиотика геокультурного пространства Русского Севера: человек, дом, ландшафт» и стала основой для кандидатской диссертации.

Данное исследование продолжает научные изыскания соискателя в области культурного и природного наследия Арктики, начатые во время обучения в бакалавриате и магистратуре. Кроме того, тематика будущих исследований также была predetermined благодаря практике, полученной в ходе экспедиций и летних школ, организованных при участии кафедры культурологии и религиоведения САФУ, в том числе на территориях НП «Кенозерский», музея-заповедника «Пустозерск», Соловецкого архипелага.

Во время обучения в магистратуре, с 2018 года Алексей Александрович стал младшим научным сотрудником научного центра традиционной культуры и музейных практик ФГБУН ФИЦКИА УрО РАН, где сосредоточился на изучении традиционного народного жилища Русского Севера как маркера этничности и адаптивного механизма приспособления к природно-климатическим условиям Арктической зоны РФ. Источниковую базу данных исследования составили полевые материалы, собранные в ходе архитектурно-этнографических экспедиций в регионах Онежского Поморья (Архангельская область).

Тематика исследований соискателя получила грантовую поддержку, в том числе двумя региональными грантами по конкурсу научных проектов «Молодые ученые Поморья»: «Традиционное крестьянское жилище как способ адаптации к природным условиям Европейского (Русского) Севера и Арктики» (2019), «Культурный ландшафт исторических поселений как стабилизирующий фактор адаптации, обеспечивающий эффективность этносоциального и экологического развития Арктики (по материалам Онежского Поморья)» (2021). Полученные соискателем научные результаты исследований отражены в научной продукции: 7 научных статей в журналах, включенных «Перечень ведущих рецензируемых изданий ВАК Российской Федерации», в том числе 1 статья в журнале, индексируемом в БД «Scopus».

За время обучения в аспирантуре по кафедре культурологии и религиоведения А.А. Усов достиг значительных успехов в освоении теоретических основ целого комплекса гуманитарных дисциплин культурологического и культурно-антропологического цикла. Аспирант продемонстрировал хорошее знание концептуально-

методологического и методического инструментария семиотического исследования, профессиональную компетентность и способности к самостоятельной творческой научной работе в области изучения и сохранения историко-культурного наследия Русского Севера. Важную роль в становлении А.А. Усова как профессионального исследователя-культуролога играет его работа в качестве научного сотрудника научного центра традиционной культуры и музейных практик Федерального исследовательского центра комплексного изучения Арктики, который проводит систематические полевые фольклорно-этнографические и историко-архитектурные исследования природно-культурного ландшафта Поморья. В процессе подготовки диссертации аспирант выполнил весь запланированный объем работ, строго придерживался сформулированных научным руководителем направлений и стратегий исследования семиотических аспектов геокультурного пространства Поморья, проявил навыки и умения самостоятельного анализа и интерпретации артефактов и текстов традиционной культуры, выявленных им в ходе полевых практик и камеральных работ в фондах музеев и архивов.

А.А. Усова как аспиранта и молодого научного сотрудника отличает искренняя увлеченность предметом и самим процессом научного поиска, стремление к постижению глубинных смыслов, запечатленных в ландшафте бытия и домоустроительного уклада поморов. Достоверность, обоснованность и качество полученных аспирантом научных результатов подтверждены и обеспечены его участием в реализации целого ряда фундаментальных грантовых проектов российских научных фондов, а также их обсуждением на научных конференциях различных уровней.

Диссертация Алексея Александровича Усова, посвященная исследованию комплекса актуальных теоретических и практических проблем семиотики жилища в геокультурном пространстве Русского Севера, выполнена на достаточно высоком концептуально-методологическом уровне и, на мой взгляд, может быть рекомендована к защите, а диссертант – Усов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 Теория и история культуры.

Научный руководитель:  
доктор философских наук,  
профессор, профессор кафедры  
культурологии и религиоведения  
ФГАОУ ВО «Северный  
(Арктический) федеральный  
университет имени М.В.  
Ломоносова»

Научная специальность: 24.00.01  
– Теория и история культуры

Николай Михайлович Терехихин

Служебный адрес:  
163002, Архангельская обл.,  
г. Архангельск, ул. Смольный  
Буян, 1, каб. 512.  
Тел.: 8(8182)216100 (доб. 23-63);  
E-mail: fc.culture@mail.ru,  
terebihinn@mail.ru



28.01.2022